

世界经济未来应努力实现绿色、数字化复苏

杰弗里·萨克斯

摘要: 控制新冠肺炎疫情,对经济复苏至关重要。未来世界经济复苏应该努力实现绿色、数字化复苏。为了更好地实现这一目标,国家间应加强合作。要进行必要的金融改革,利用好储蓄,为复苏提供资金支持。

关键词: 碳中和;国际合作;经济复苏

中图分类号: F831 **文献标识码:** A

一、控制疫情蔓延是经济复苏的第一步

2021年必须在全球范围内控制住新冠肺炎疫情。中国展示了有效控制疫情的方法。亚太地区的一些国家,例如,中国、韩国、澳大利亚、新西兰、越南、老挝、柬埔寨等国家,都证实了采取强有力的公共卫生措施,可以控制住新冠肺炎疫情。

西方世界控制疫情的效果落后于中国和亚太地区的其他国家。因为缺乏领导力,2020年美国疫情完全失控;欧洲的情况也非常糟糕。欧美必须学习亚太地区的成功抗疫经验。

抵抗新冠肺炎疫情还需要全球合作,以达到2021年能够系统全面地推出新疫苗的目标。其中,既包括科兴生物和其他中国公司开发的疫苗,也包括美国和欧洲开发的疫苗。

二、推行靠投资拉动的经济复苏策略,实现环境的可持续性

当今世界面对巨大的结构性失衡问题,全世界很多经济体的失业率仍居高不下,所有经济体都需要实现经济复苏。要让这次复苏能够真正实现社会目标,而不是形成新的通胀泡沫——靠信贷投放拉动的房地产繁荣。因为泡沫终将破灭,因此,世界各国均需要采取具有长远意义的战略。

幸运的是,这种战略已经浮出水面。国家主席习近平在联合国生物多样性峰会上强调,中国将努力争取2060年前实现碳中和;欧洲公布了《绿色欧洲协议》,宣布到2050年实现碳中和;日本首相菅义伟宣布到2050年实现碳中和;韩国公布了《绿色韩国协议》,承诺到2050年实现碳中和。世界上的主要经济体已经组织起来,推行靠投资拉动的发展策略,以实现环境的可持续性。

在未来十年,甚至更长的一段时间内,若要创造一个智慧的、零碳排放的能源体系,需要大幅投资发展可再生能源,包括风能、太阳能和水力发电;大幅投资发展智能电网、发展电力行业、发展5G技术和物联网;大幅投资发展电动汽车,使它成为移动出行

作者简介: 杰弗里·萨克斯,哥伦比亚大学教授。

① 本文根据作者在2020年中国国际金融学会年会的演讲稿整理,由中国银行研究院郝毅博士整理。本文未经作者审阅。

的普遍工具。

世界需要巨大的投资来建立一个安全的能源体系，建立一个国际能源互联网。这一目标就是中国在全球能源互联网发展合作组织中一直倡导建立的全球能源互联网和智能电网。中国的华为和其他公司掌握了5G的领导地位，生产成本低、可靠性高。这将会给全世界都带来好处。中国要努力实现数字化和绿色驱动的复苏，实现中国经济的转变，从依赖煤炭到使用零碳能源。实现这个转变需要一定的时间和合作。

中国同日本、韩国、十个东盟国家以及澳大利亚、新西兰签署了《区域全面经济伙伴关系协定》。这是一个非常重要的、积极的突破。中国可以运用RCEP的机制和“一带一路”倡议作为地区合作的组织原则，建立区域内智慧、绿色、数字化的基础设施。这样做，中国不仅能够实现投资拉动的增长，也可以实现出口拉动的增长；同时，还可以出口东盟国家缺乏的关键技术、电动出行工具、5G系统、可再生能源、长距离电力输送设备等。

整个RCEP涵盖的地区都应该就此展开协同合作。签署这个贸易协定的15个国家几乎都把新冠肺炎疫情控制到了较低的水平。即使是印度尼西亚和菲律宾，虽然新冠病毒传播率相对较高，但也低于欧洲和美国。RCEP中的15个国家拥有世界四分之一的人口、近四分之一的GDP，这对亚太地区是一个巨大的机会。在RCEP框架内引领全球经济复苏，将是中国实现经济快速增长的重要方式。

全球范围内仍需大量投资，因此，出口和投资拉动的复苏，比消费拉动的复苏更好。中国的储蓄率很高、技术能力强，擅长建设大规模基础设施，例如，可再生能源和5G设施。在RCEP范围内有机会融资建立大规模的基础设施，在“一带一路”沿线的国家，也将会有这样的机会。这是强大、积极的方式，能够很好地恢复经济增长。

未来，RCEP的全部国家与欧盟密切合作，将出现巨大的机会。因为，欧洲会推进《绿色欧洲协议》，中国是“一带一路”倡议的倡导者，加上中国的“十四五”规划将开始实施，而这些规划可以相互结合，促进整个亚欧大陆的基础设施建设。欧洲的绿色协议和数字化会带来大规模的投资，而且在RCEP国家、

在中亚和西亚地区都会有大规模的投资。这种投资的增长会持续一代人的时间，而不会是一个短暂的繁荣或泡沫。这是全世界所需要的投资，这样才能建立可持续的基础设施和安全的能源体系。

美国也希望实现新冠肺炎疫情后的绿色、数字化复苏。中美双方确实有合作的机会，例如，美国想要增加国内产能，生产更多的太阳能设备、风电机组和电动汽车。如果中美两国合作，可以加深中美关系，而不是使两国分道扬镳。中美脱钩的想法是荒谬和危险的。中美双方应充满智慧并创造共赢，推进数字化的绿色经济发展，并在中美两国，乃至全世界创造就业机会。

三、全球金融需要改革

新冠肺炎疫情冲击下，许多国家需要债务重组，填补巨大的政府预算缺口，也需要获得低成本的融资。然而，他们的信用状况并不达标。因此，需要通过改革来利用好储蓄，需要让政府有能力增加税收，为绿色和数字化复苏提供资金。

到2022年，可以召开一次全球性的金融会议，一次可以比作为第二次布雷顿森林会议的会议。重新思考国际货币和金融体系，促成债务重组和改革税收制度。甚至可以在2021年探讨重新划分特别提款权，让低收入国家受益。

四、2021年展望

2021年是重要的一年。首要的任务就是阻止疫情蔓延。让我们利用已有的工具和已有的先进公共卫生经验，使用新疫苗，在中国和其他国家的帮助下，进口更多的检测设备。这样欧美就可以更有效地控制住疫情。

2021年，一些重大的国际会议也即将召开，例如，《生物多样性公约》缔约方大会将在昆明举行；《巴黎气候协定》的第二十六次缔约方大会将在苏格兰格拉斯哥举行。这给中国、欧盟和美国提供了很多机会。各方可以利用召开会议的契机，就绿色复苏达成共识。

（责任编辑：赵廷辰）